

CEPA後建內地首家港資醫院

林順潮：甘做辦醫拓荒牛

2013年，內地爆出男童被挖去雙眼的小斌斌事件，在深圳開業僅僅半年的港醫林順潮醫院義務擔起小斌斌的治療，林順潮也由此在內地一舉成名。事實上，年過半百的林順潮在香港原本很紅，不少富商、明星都求醫於他，一點都不愁病源，然而，他仍「不甘寂寞」，三年前在深圳開CEPA實施後內地首家港資獨資醫院「深圳希瑪林順潮眼科醫院」。他說，自己願做拓荒牛，希望能帶個好頭，給更多的港人以內地辦醫的信心，用自己的行動證明這條路是通的。

▶ 林順潮開設了CEPA實施後內地首家港資獨資醫院



專業人才北上

大公報記者 王一梅



▶ 林順潮在為山西被挖雙眼男童小斌斌進行檢查

資料圖片

小斌斌事件不僅讓林順潮及其深圳醫院一戰成名，更讓具有國際水準的精湛醫術和港式醫療服務以優質形象走入了民衆視野。

開業三年來，深圳希瑪林順潮眼科醫院逐漸贏得了口碑、闖出了品牌，醫院開業不到10個月便實現了收支平衡。林順潮向記者透露，連鎖的第二家醫院將開在北京，選址在四環之內，面積達5500平方米，目前正在裝修，估計今年底開業。

三年做2000例手術

林順潮教授過的是典型的「雙城生活」，每周四五至周六在深圳出診，每周一至周三則在香港看病。

三年來，林順潮在深圳做過的手術已經超過2000例，其中包括很多複雜難治的病例，手術成功率高達90%。他的同事、深圳希瑪林順潮眼科醫院的肖月影主任說他「對手



▲深圳希瑪林順潮眼科醫院，主刀醫生Fairooz正在為小斌斌做手術

術的要求非常高、近乎完美」，為了保持技術水準，林順潮每天堅持做手指練習鍛煉自己的精準度。眼科之於林順潮，與其說是一種職業，不如說是一種熱愛，一進手術室、一面對病人，他就變成了鐵人、超人。

63歲的魏老師，一年半前左眼眼底黃斑前膜病變，遍訪內地各大知名眼科醫院，都給「判了死刑」，說這個手術成功率僅有10%、風險大，不建議做。當她聽說有個叫林順潮的香港醫生在深圳開了間眼科醫院可以做這個手術，就在2015年年底抱着一線希望來試試，沒想到第二天林順潮就給她做了手術，7天後，左眼視力由術前0.15恢復到了術後的0.4，而且還在不斷變好。

勉港青擁抱大時代

「三年來，感觸最深的就是內地病人的情況一般較複雜和嚴重、奇難雜症多，有多達20%需要手術的病人是獨眼的。作為眼科醫生，我最大的喜悅就是能幫助病人重見光明。」林順潮說。目前，來醫院

就診的病人中深圳本土的佔50%，全國各地佔40%，香港佔10%。

提及北上發展，林順潮說，「做這個決定最原始的衝動，就是想把國際領先的醫療水準帶到內地，希望為內地病人提供與香港一樣的手術治療，讓香港能做的手術，在深圳也能做。」

北上發展的成功，令林順潮信心倍增。同時，作為港人，他亦關心香港的前途及青年一代的發展。林順潮認為，內地近年發展迅速，到2030年中國將成為世界上最大的經濟體。香港青年要順勢而為，認清內地和香港發展的大趨勢。香港青年大多懂兩文三語，而且處事靈活變通，香港作為國際大都會，青年人擁有國際視野，只要願意真誠付出，一定可以突圍而出。

林順潮還表示，「港獨」是搬石頭砸自己的腳，兩地合則兩利，鬥則俱傷。他寄語香港青年要把眼光擴大，不要錯過發展的機遇，要擁抱大時代的到來，為自己的未來開創一片新天地。

內地辦醫的困難

- ① 人才資源相對缺乏
- ② 內地醫療耗材比香港貴
- ③ 稅收較香港重
- ④ 兩地用藥名單不互通
- ⑤ 累積病人需時間
- ⑥ 醫療管理上的不同及文化差異



▲希瑪林順潮眼科醫院外景

記者王一梅攝



▲深圳希瑪林順潮眼科醫院內景

記者王一梅攝

內地辦醫成功要素

- ① 醫療團隊包括香港、海外及內地專家
- ② 把香港醫療管理的精髓帶到深圳
- ③ 以病人為本，貫徹醫療的核心價值
- ④ 完善的環境設備及硬件配套

力推百萬貧困視障者復明工程



▲林順潮在眼科醫院的手術室內

記者王一梅攝

「港區全國人大代表」是林順潮的另一個身份。他說，人大代表不僅僅是每年開人代會時來投票票就行了，更要身體力行，用實際行動來「投票」。創辦深圳的醫院，便是他當代表後連續多年提出的內地應「鼓勵社會辦醫」建議的一次實踐行動。

2009年兩會期間，林順潮和政協委員與當時衛生部的領導會面。這次交流中，介紹了「亮睛工程」，提出通過「手術下鄉」，為國內最少100萬貧困白內障失明患者提供免費手術。當時衛生部領導就很興趣，兩會還沒開完，林順潮就接到衛生部的電話詢問具體建議；7月份，國家就正式推出了3年內進行100萬例手術的「百萬貧困白內障患者復明工程」。

「這件事讓我對自我價值有了一番新

的考量：在一線做醫生，可以幫助一些人；但是以代表的身份，能在一個更高的平臺做成更多、更大、更好的事，可以從「根子上」推動解決一些問題，使更廣泛的人群從中受益。」從此，「做一個認真稱職的代表」，成了林順潮給自己設定的另一個重要「目標」。

內地的「醫鬧」問題，是很多外籍醫生、香港醫生不願來、不敢來內地執業的最大後顧之憂。林順潮曾多次在建議中呼籲內地借鑒香港經驗，從法治層面加大對醫護人員的保護，同時通過設立第三方協調機構、為醫生購買責任保險等措施化解醫患糾紛。內地的公立醫院多有政府的政策和資金扶持，林順潮亦希望有關方面也能夠給港資醫院一定的政策支持。

全國九省設27個「亮睛點」

特稿

林順潮於1994年獲選為香港十大傑出青年，1995年當選世界傑出青年，他還是亞太眼科醫學院最高成就獎獲得者，有一系列令人肅然起敬的成就；他從事公益19年、香港亮睛工程慈善基金會主席、亮睛工程發起人，有一顆讓人稱讚的公益心。

1997年，他參與籌備了公益項目「健康快車」，專門在內地偏遠貧苦的農村為白內障患者進行免費手術。1999年，他成

立光明行動護眼基金，推動香港及內地防盲及治盲工作；2004年，在「李嘉誠基金會」的推動下，他在潮汕地區首先推行「關心是潮流」的先導計劃，成立了以「汕頭國際眼科中心」，試水中國防盲扶貧新模式。2006年，他與香港醫學界人士共同發起「亮睛工程」。

「授人以魚不如授人以漁」，我不僅希望手術給人們帶來光明，更希望通過贈送儀器、香港專家培訓本地醫生，把高水準醫術永遠留在最需要的地方。」林順

潮說。目前亮睛工程已在全國9個省設置了27個「亮睛點」，完成13萬例白內障手術，並培養了140名基層醫生。

「醫術高超、非常低調」，曾經採訪過林教授的媒體人都這樣評價。2013年，林教授的名字與山西被挖眼男童小斌斌的名字緊密聯繫在一起，深圳希瑪林順潮眼科醫院專程為小斌斌進行了免費手術，同時為他安排了一系列心理輔導。但是他甚至不願意多談這件事，因為「擔心社會誤解是炒作」。

以希望命名「港味」醫院

林順潮給「深圳希瑪林順潮眼科醫院」的命名也頗具意義。「希瑪，希是光明希望的意思，希瑪與喜馬拉雅山同音，寓意勇攀高峰。我想借此鞭策自己不斷追求卓越，希望把這家醫院做成深圳民營醫院成功的範本，可以吸引更多香港醫生來內地辦醫，推動形成內地公立和私營醫院雙軌制發展的良好局面。」

記者了解到，深圳希瑪林順潮眼科醫院設了九大專科，其中多項內地醫院認為難度大、風險高、不願做的手術，在這裏都是可以「即做即走」、不需住院的常規手術。比如說黃斑病，這個國內醫院都不太願做的手術，在這裏術後超過80%病人的視力有所提升。

林順潮說，我覺得這家醫院不僅僅應該是醫療技術標準國際領先的，我要辦的是一所真正「港味兒」的醫院、一家與國際標準接軌的醫院。比如說在切合內地國情和需要的前提下，我把香港國際化診療體系中的精髓搬到了深圳，從香港和海外

引入資歷深、技術高和經驗豐富的眼科專家，配備設施齊全的5間國際化標準眼科手術室，大至超高倍顯微手術台，小到手



林順潮在全國人大香港代表團發言

資料圖片